
問１ あなたのお子さんについて伺います。
（１） 現在、年齢はおいくつですか。

区分 人数 割合
０歳 25 9.9%

１歳 28 11.1%

２歳 42 16.8%

３歳 34 13.5%

４歳 50 19.8%

５歳 50 19.8%

６歳 20 7.9%

無回答 3 1.2%

合　計 252 100.0%

（２） 性別はどちらですか。
区分 人数 割合

男 129 51.2%

女 123 48.8%

合　計 252 100.0%

問２ あなたの年齢はどの区分に該当しますか。
区分 人数 割合

２９歳以下 29 11.5%

３０～３９歳 147 58.3%

４０～４９歳 76 30.2%

５０～５９歳 0 0.0%

６０歳以上 0 0.0%

合　計 252 100.0%

問３ お住まいの地区はどちらですか。
区分 人数 割合

江別地区 106 42.1%

野幌地区 88 34.9%

大麻地区 55 21.8%

無回答 3 1.2%

合　計 252 100.0%

今後小学校に入学予定の子どもの 

保護者に対するアンケート結果 

平成２８年９月実施 

【アンケートの内容について】 

○目的 

  導入から１２年目を迎えた学校選択制の課題や問題点を整理し、今後の制度の在り方について検証する。 

○調査対象 

  今後、小学校入学時に学校選択制の対象となる子ども（０～６歳）の保護者５００名 

○回答者数 

  ２５２名（全体の５０．４％） 
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問４ 江別市で学校選択制を導入していることを知っていましたか。
区分 人数 割合

1　知っている 189 75.0%

2　知らない 62 24.6%

3　無回答 1 0.4%

合 計 252 100.0%

問５ 問４で「１．知っている」と回答した方のみに伺います。
学校選択制の制度の内容（選択できる学校の範囲、選択できる時期など）を知っていますか。

人数 割合
9 4.8%

106 56.0%

54 28.6%

20 10.6%

189 100.0%

問６ 問５で「１ よく知っている　２ 少し知っている」と回答した方のみに伺います。

人数 割合
62 54.4%

48 42.1%

4 3.5%

114 100.0%

合　計

4　全く知らない

（１）現在、選択出来る学年は、毎年のクラス編制等の学年運営の関係から、小学校あるいは中
学校に入学する新１年生のみとしていますが、選択出来る学年についてどう思いますか。

区分
1　よく知っている

2　少し知っている

3　ほとんど知らない

区分
1　今のままでいい

2　他の学年でも選択できるようにすべき

3　その他

合 計

54.4% 

42.1% 

3.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

75.0% 

24.6% 

0.4% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

4.8% 

56.0% 

28.6% 

10.6% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 知っている 

2 知らない 

3 無回答 

1 よく知っている 

2 少し知っている 

3 ほとんど知らない 

4 全く知らない 

1 今のままでいい 

2 他の学年でも選択できる

ようにすべき 

3 その他 
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人数 割合
74 64.9%

38 33.3%

1 0.9%

1 0.9%

114 100.0%

問７ 問６（２）で「１．今のままでいい」と回答した方のみに伺います。
「今のままでいい」と思う理由は何ですか。（複数回答可）

人数 割合
68 68.7%

15 15.2%

14 14.1%

1 1.0%

1 1.0%

99 100.0%

合 計

5　無回答

区分
1　今のままでいい

2　市内全ての学校を選べたほうがいい

3　今より狭めたほうがいい

4　その他

（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、市内の公共交通網の状況や通学時の安全確
保、地域との連携の観点から、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）としていますが、この
方式をどう思いますか。

区分
1　実際に通学する上で妥当な範囲だから

2　市内全ての学校を選択できると、学校の序列化が進むから

3　市内全ての学校を選択できると、児童生徒数が大幅に増減
する可能性があるから

4　その他

合計

64.9% 

33.3% 

0.9% 

0.9% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

4 その他 

1 今のままでいい 

2 市内全ての学校を選べたほう

がいい 

3 今より狭めたほうがいい 

4 その他 

68.7% 

15.2% 

14.1% 

1.0% 

1.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

1 実際に通学する上で妥当な範囲だから 

2 市内全ての学校を選択できると、学校の

序列化が進むから 

3 市内全ての学校を選択できると、児童生

徒数が大幅に増減する可能性があるから 

5 無回答 
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問８ 問６（２）で「２．市内全ての学校を選べたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「市内全ての学校を選べたほうがいい」と思う理由は何ですか。

人数 割合

34 54.0%

9 14.3%

13 20.6%

6 9.5%

1 1.6%

63 100.0%

問９

人数 割合

1 100.0%

0 0.0%

0 0.0%

1 100.0%

2　学校が魅力づくり、特色づくりに取り組んで、学校の活性化
につながるから

3　部活動の選択の幅が広がるから

5　無回答

合計

4　その他

区分
1　通学距離が短い学校が選択できればいいか
ら

2　多くの学校を選べると、1校に絞ることが難し
いから

3　その他

合計

問６（２）で「３．今より狭めたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「今より狭めたほうがいい」と思う理由は何ですか。

区分
1　選択肢が広がり、より自分の個性に合った学校に行けるか
ら

54.0% 

14.3% 

20.6% 

9.5% 

1.6% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 選択肢が広がり、より自分の個性に

2 学校が魅力づくり、特色づくりに取り

組んで、学校の活性化につながるから 

3 部活動の選択の幅が広がるから 

4 その他 

100.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1 通学距離が短い学校が選択出来れば

いいから 

2 多くの学校を選べると、1校に絞ること

が難しいから 

3 その他 

5 無回答 
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問１０

人数 割合
21 8.3%

70 27.8%

77 30.6%

82 32.5%

2 0.8%

252 100.0%

問１１

人数 割合
160 63.5%

15 6.0%

2 0.8%

71 28.1%

4 1.6%

252 100.0%

3　ほとんど知らない

4　全く知らない

5　無回答

区分

5　無回答

合計

区分
1　指定校入学を予定

2　選択制で他の学校を予定

3　区域外通学で他の学校を予定

お子さんが小学校に入学する際、学校選択制あるいは区域外通学制度を利用して他の学校へ
入学する予定はありますか。

江別市では、通常お住まいの地域ごとに入学する学校が指定（指定校）されますが、学校選択
制とは別に、やむを得ない相当な理由（在学中に転居し指定校が変わったが従前の学校を希望
する場合、指定校への就学が精神的に負担となる場合など）があれば、許可を受け校区外の学
校へ通学できる制度（区域外通学制度）があることを知っていますか。

4　まだ、わからない

合計

1　知っている

2　少し知っている

8.3% 

27.8% 

30.6% 

32.5% 

0.8% 

0% 10% 20% 30% 40%

1 知っている 

2 少し知っている 

3 ほとんど知らない 

4 全く知らない 

5 無回答 

63.5% 

6.0% 

0.8% 

28.1% 

1.6% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

1 指定校入学を予定 

2 選択制で他の学校を予定 

3 区域外通学で他の学校を予定 

4 まだ、わからない 

5 無回答 
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《主な意見》

中学校の学力の差が有ると人に聞き、中学校は選択肢が多い方が良いと思う。

親の職場の近くなどその家庭によって選択・優先する事情が違うから。

各校の校風の中から選んでもよいのでは。

いじめなどで学校をかえたときなど、近い学校だったら、友達に会ってしまうから。

行きたい所に行けるのが一番だと思ったので。

親の仕事や実家の関係上。

通学の安全性。

地域の子が校区外を選ぶことが多くなった場合、地域力は下がり、より希薄な地域構成を生むのではと危惧するか
ら。

問８　問６（２）で「２．市内すべての学校を選べた方がいい」と回答した方のみ伺います。「市内全ての学校を選べたほうがい
い」と思う理由は何ですか。（「その他」の具体的な理由）

問６（１）現在選択できる学年は、毎年のクラス編制等の学校運営の関係から、小学校あるいは中学校に入学する新１年生の
みとしていますが、選択できる学年についてどう思いますか。（「その他」の具体的な意見）

原則新１年生のみで良いと思いますが、特段の事情があれば新３年生、新５年生等選択肢としてあっても良いと思
います。

問６（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、市内の公共交通網の状況や通学時の安全確保、地域との連携の観点か
ら、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）としていますが、この方式をどう思いますか。（「その他」の具体的意見）

不要だと思います。

問７　問６（２）で「１．今のままでいい」と回答した方のみに伺います。「今のままでいい」と思う理由は何ですか。（「その他」の
具体的な理由）

不要だと思います。

特に考えたことがない。

よっぽどひどいイジメ等の理由があれば、個別に対応して欲しい。

義務教育期間であるがゆえに、どの学年でも選択できて良いと思う。
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１学年１クラスで、クラス替えがありません。いじめ等発生した場合、逃げ道が無いです。いじめが無いのが
１番ですが、女子等は高学年になれば少なからず通る道だと思います。乗り越えられなかった場合、「転校」
の選択肢があっても良いと思います。

新１年生のみが対象とのことだが各学年で選択できたほうが利用はしやすい。教育に先進的な江別市には期待
しています。

まだ先の事だと思い、あまり詳しく調べた事がありませんでした。

小学校入学前にこういう話は聞きたい。今からでは、まだ早すぎる。

全然知らない事ばかりなので（今年、江別市民になったので）詳しくわかるパンフレットかなにかがあれば良
いと思います。

各校の特色を教えてほしい。

学校選択制を、利用している方がどのくらいいますか？

今まで校区内の最寄りの小学校が当然と思っていましたが、入学前（できれば１～２年前)に学校選択制があ
ることを知る機会があれば良いのかと思います。

幼稚園バスのように送迎してくれるスクールバスがあれば校区外の学校も視野に入れるが、徒歩で実際の登下
校にかかる時間を考えると校区外に通わせようとは思わない。ある程度の縛りは必要と思う。

現在どのくらいの子が校区外の学校へ行っているか、それぞれの学校の特徴(生徒の数や先生の数や設備など
いろいろ)、正確な校区など、知らないことが多すぎて何とも言えない。

せっかくの学校選択制ならば、入学時だけでは足りないと思います。子供が大きくなるにつれ、その子の教育
方針等も変わるのでせめて、４年生くらいで１回機会があれば良いと思います。

これからも江別に住んで子育てをして良かったと感じることができるような学校運営を市教委でサポートして
下さい。職員の皆様、いつもありがとうございます。

選択制でも考え中ですが、実際のところ、少し距離があり、迷います。近隣でも同じ悩みのご家庭もあるの
で、通学時に同じ方向からの通学を希望する児童は、集団での登下校にするなど、安全面が確保されれば、選
択の幅も広がるのではないでしょうか。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。

学校選択制で地域外の学校へ通わせる予定ですが、先生の良し悪しがかなり多い様に思われます。市内の小
学･中学を見学に行きましたが、先生の差がありすぎます。道教委が、先生の就職試験を難しくしすぎるので
はないでしょうか？教職員にあこがれ、強い意識を持って「先生」になるチャンスを何度もチャレンジしてい
る方がたくさんいます。私達親子は、学校は選べても先生を選ぶことは出来ません。江別市は、もっと、教職
員採用を考えるべきかと思います。「教職員の意識」を自覚してもらえたら親も子も安心して学校選択が出来
る様になると思います。

子どもの校区の小中学校や、学校選択制で選べる小中学校の特色や雰囲気等何も分からないので、見学や体験
入学等、決定するのに必要な情報が欲しいです。

万が一、いじめ等トラブルに子供があった時について、ほかの学年でも選択が簡単にできるシステムがあれば
良いと思う。

小学校もその子の特性に合った所を選択できるのであれば、色々な可能性も伸ばして行けるのではないかと思
うので賛成です。

学校毎に教育力の差があるのが実情かと思います（決してそうではいけないのですが、教師個人の力量がある
ので…）。できるだけ、教育力の高い学校へというのが、親の願いです。そうした意味では、選択制はよいか
と、しかし、逆の視点では、人数が増えることによる問題点もあるかと思います。

１年生だと、学校選択制でも、ほとんど親の意見だからどの学年でも自由に選択できるといいと思う。

我家だけかも知れないがよくわからない。就学児がいなければ全くわからない内容です。詳細がわかる方法を
教えてほしい。但し、校区外の学校へ通学できる制度は、良い制度だと思う。（理由はともかく…）

通い易さは入学前に親の視点で考えるものと、子供が通ってみるのとでは、異なると思います。１年生でなく
ても、例えば申し込み時期を秋～年明け等に区切り、新年度で対応してもらえると良いと思います。

特になし。先生のレベルを上げてほしい。毎年担任が変わるのをよく聞く。それで本当の教育ができるのか不
安。

新栄台から通える小学校がどこを選択しても遠すぎるので新栄台に新しい小学校をつくってほしい！

基本的に学校選択制には反対です。家の近所の子供達と異なる学校へ行くことで、友人関係を構築しづらく
なったり、学校側も人を集める為にそれぞれ特色を出すことで、「学校の商品化」となってしまうのではない
のでしょうか（不人気な学校は廃校してしまう可能性も..）。本来、小中の義務教育は平等な教育を受ける場
と考えます。学校選択制は、子供がいじめを受けた場合の逃げ道や家庭の特段の事情による選択といった理由
のみに留まるべきだと考えます。

学校選択制に関して、もっと考えていかなければならない内容ですが、働く親としては、学童についてももっ
と情報公表や料金、サービスの向上を願いたいです。よろしくお願いします。

いじめにあった場合に何年生でもスムーズに転校できる対応があれば良いなと思う。

各学校の特色などがわからず、選択のしようが無い。たとえばランドセルを６年間使う事を指導している学校
が札幌ではあると聞いています。江別でもその様な所があれば良いと思っております。

学校を選択することができる自由があることは、子供たちにとって良いことへとつながると思う。子供たちの
毎日の生活がより良いものになるのであればすばらしい制度だと思う。

校区の学校の状況や活動は自治会の回覧で見る事が出来るが、選択制で選べる隣接する学校の様子はわからな
いので参考となるべきものがあれば見てみたい。無いのであれば、入学前に案内を含めた情報提供が欲しい。
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学校によって人数の違いが多く人数が少ないと友達関係は密接になりやすいですがＰＴＡを引き受けないとい
けないので親は大変。また、人数の多い学校を選んで同じ方面に友達が居ないと低学年の時は大きい道路を
渡ってなど危険が多そうで遊びに行くと心配になる。なのでメリット、デメリットを考え学校を決める予定で
す。

区域外通学制度を利用して、他の学校へ行く事はありえると思うが、やはり範囲を広げると、子供の登下校、
親の負担も増えると思います。バスの利用やお迎えなどになると色々な問題も出るかなと考えてました。小学
校は自分達の足で歩いて帰ってくるのがベストだと思うし、また、それで地域の方とのつながりもでてくるこ
とになります。

現在町内会の回覧板に２つの小学校の校内だよりが入っていてそこでぼんやり学校選択制を知りました。小学
校はともかく中学校は部活動や今後の高校受験に多大な影響がある事なので親子共に知りたい事がたくさんあ
るのに現状それに特化したＨＰ等もなく大変不便なので改善お願いします。親としては学校選択制における各
校の特色を知り子に合った教育を与えられる機会があって江別市に引越してきてよかったなあと思っていま
す。

上に３人の子供がいます。農村地区で小規模人数のため学校選択で他の学校を選んだ同級生が何人かいます
(これから予定の子も)。その子供たちは、とても楽しいと言っていて選択制があってその子供たちにとっても
良かったんではないかと思いました。うちは送迎の関係などで校区を選択しましたが。

学校を選択出来る事は、良い事なのかもしれませんが、学校教育が始まり今日に至るまで、地域で生まれ、地
域の住民が子を育てて、地域近隣に住む子供達が自然と同じ学校へ行く。これが当たり前の流れだったように
思います。サービスを充実させる事は良い事ですが、選択制以前に考え、検討される事があるのではないで
しょうか？？子育ての流れを江別市が先駆けて、取り組んで頂きたい。

中学を選択する際に、高校への進学率やどこの高校へ何名程度進学しているのか、どのような部活動があるの
か、知ることができるとよい。小学校に関しては、やはり通学が大変になると本人の負担にもなるので近くで
よいかなと思う。

近くの札幌市の特定認可校はすごく人気がある印象ですが、江別市の特定認可校は人数は少なく不安に思い検
討に致りませんでした。素晴らしい内容だと思うのでもっとアピールした方が良いと思います。

選択制があって良い。色々と情報を収得して入学させれて良い。

新しく第一小学校ができて、12号線を渡らないといけない場合等に他の学校を選択できるのは、いい事だと思
います。これからも続けるべきだと思います。

昔と違って色々な事情があるので、選択肢はあった方が良いと思う。

校区の学校は人数が少なくて兄の時に今の学校にした。次弟も今の学校へ行くが、近所でも学校が違ったりし
ていて困ることもある。合併するとか色々聞いていたが早くそうなれば良いのにと思う。

将来ある子供達の為、より良い教育環境を期待しています。

学校選択制に関しての江別市独自のパンフレットなどがあれば良いと思います。例えば、選択できる小中学校
の特色などが書いてあれば選択の参考になると思います。

子供が年中くらいに一度、学校選択制や選択出来る学校のさらっとした案内（封書などで）をいただけたりす
るとわかりやすいと思います。

自分勝手な親の意見、希望は無視して良いと思います。

知らなかったが、何かあった場合は選択ということも視野に入れてみたい。

子どもが産まれたばかりでやっと保育園についての制度や内容を理解したばかりで、小学校の制度まで無知で
した。

上の子が現在年長で保育園に通っていてなんとなく話を聞いたことがある程度です。

学校選択制について知らない人にとっては、ただ混乱するのみのアンケートです。説明会の開催が先ではない
ですか。広報でアンケート結果の公開をして下さい。

子どもも小さく札幌から転居して来たので、この制度を江別市がとり入れていることを知りませんでした。
こういった情報や、詳しい内容についてはどこで、確認したらよいのでしょうか？選択制で他の学校に通うこ
とになった場合、通学する際の交通費などは全額自己負担になるのでしょうか？

学校選択制は良いがバスや自転車通学が許可されないと、選択したくてもできないので許可もしくはスクール
バスなどお願いしたい。

個人個人が自由に好きな学校に行ければ良いと思います。

両親とも江別が地元でないので、幼稚園をはじめ小学校等の情報が分らないので、情報を知る事が出来るとあ
りがたいです。学校側だけでなく生徒の方々の情報を知れるといいかと。

現在住んでいる地域は向ヶ丘ですが、中学校入学の時に、中央中学校への進学が通常とされていて、距離的に
かなり遠く、実際に通学となると心配です。近所の人の話では毎日教科書などを持ち登下校するだけで肩がお
かしくなってかわいそうだということです。学校のロッカーなどに荷物は置いておけずかなりの量の教科書な
どを毎日持ち運びするというので…。実際に車で行っても遠く感じる距離をそんな荷物を持って歩かせるのは
大丈夫なのかと今から心配です。市役所から中央中学校まで大人は歩きますか？誰もできないと思います。

53



54

55

56

57

58

学校ごとの特色など分からないと、学校選択制は使用できないと思う。わかりやすいパンフレットなどないで
しょうか。

わかり易いパンフレットや書面、説明会などが有れば欲しい、参加したい。

学校選択制と区域外通学制の違いがわかりません。どっちも区域外を選択している点で、同じような気がしま
す。今の時点でそれは出来るんですか？なぜアンケート？やるかやらないかは自由なのでは？

今現在の住所(野幌寿町)の校区を見直してほしい。学校にそれぞれ特色があるのなら、もっと違いを示してほ
しい。

長女が２年生で、長男が来年度入学となります。今の所心配はしていませんが、もしもやむを得ない理由が出
来た時は、是非、学校に許可を得て、変更も考えられると思うと気も楽になるなと思う。反面、そうなった
ら、どっちみち今の地域にいても違う学校へ行かせているというペナルティ的なものを感じるとなると引越も
考えるのかなと思いました。
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